

# 河北科技师范学院报



HEBEI NORMAL UNIVERSITY OF SCIENCE & TECHNOLOGY NEWS

国内统一连续出版物号 CN13-0810/(G)  
中共河北科技师范学院委员会主办

总编 郭旭涛

2023年3月20日  
第1期 总第205期

## 我校召开春季学期中层干部大会

本报讯(记者 孙艳敏)2月23日下午,我校在秦皇岛校区学术交流中心召开春季学期中层干部大会,进一步统一思想、凝心聚力,确保2023年各项工作起好步、打基础、开好局。校党委书记朱勇在会上讲话,校党委副书记、校长郭旭涛总结2022年主要工作及部署2023年春季学期重点工作。校领导杨越冬、冯瑞银、蒋爱林出席会议,全体中层干部参加会议。会议由副校长杨越冬主持。

朱勇在讲话中充分肯定了广大党员干部和师生员工在三年防疫工作中的重要作用和取得的成绩。他表示,2023年春季学期是三年疫情之后第一个恢复正常的学期,领导干部要把精气神和干劲迅速恢复到疫情之前,各项工作要提前布局,换挡提速,对标对表学校“十四五”发展规划既定目标,坚定信心、鼓足干劲,为加快推进创建特色鲜明高水平应用型大学目标继续团结奋斗。

朱勇强调,党的二十大是一次具有里程碑意义的大会,二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,明确了科技、人才、创新的战略地位,全校上下一定要深入学习宣传贯彻好党的二十大精神,以“教育、科技、人才”三位一体协同推进高质量发展,进而服务地方经济社会的高质量发展。全校领导干部要清醒认识到我校当前所处的历史背景和形势,深刻认识“四势”和“五期”:即政治形势、经济形势、国际形势和疫情形势,以及新冠疫情疫情防控形势过渡期,全校干部新老交替换届期,升格大学、集中办学争取期,空间、资金困难期,以及办学观念蜕变期。要求全校领导干部要做好自我定位,深刻感悟“我们是谁,从哪里来,要往哪里去”等基本问题,明白“新时代”的历史方位和“新阶段”的规律要求,为学校新学期各项工作任务圆满完成贡献力量。

朱勇强调,做好今年工作,全校领导干部都要带头弄清楚五个“为什么”。一是为什么要统一认识。强调必须在党的二十大精神指引下,全面加强党的建设,紧扣升格大学、集中办学等目标认识。二是为什么要凝心聚力,凝心聚力干什么。强调要实事求是看待问题和解决问题,无条件搞好团结,全力做好学校中心任务和重点工作。三是为什么要大力推进改革。强调要理顺日有的体制机制,通过全面深化改革,着力解决影响创新的突出问题,营造鼓励改革创新的整体氛围。四是为什么要全面从严治党,加强作风建设。强调要将作风问题作为内生动力,为学校高质量发展赋能。五是为什么

么要爱岗敬业,全员一流。强调教师作为学校的主力军,要加强对教师的考核力度,激发内部活力,进一步调动干部教师教书育人、拼搏进取的工作热情。

朱勇强调,全校领导干部要积极投身学校发展的新实践,积极贯彻落实本次会议会议精神,从现在做起,从本职做起,从具体事情做起,志向高些再高些,观念新些再新些,步子快些再快些,管理细些再细些,程序严些再严些,一级做给一级看,一级带着一级干,一项任务一项任务去完成,一个节点一个节点去推进,抓实抓好2023年开局起步工作,不断开创事业发展的新局面。

郭旭涛指出,2022年是党的二十大召开之年,也是学校实施“十四五”规划、推进教育教学改革发展的攻坚之年。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,动态优化疫情防控举措,科学开展闭环管理和应急演练,全力保障在校师生生命安全和身体健康,妥善处置相关舆情事件,同时从人才培养质量稳步提高、科研创新提升学校服务区域经济社会水平、干部人事制度改革有力激发人才活力、办学条件进一步完善以及提升管理服务水平等方面,对2022年学校各项工作完成情况进行了简要总结。

郭旭涛结合前期调研情况,对新发展阶段学校发展面临的主要问题进行了深入思考。就有力有序推动完成2023年新学期各项工作,郭旭涛强调,要毫不松懈抓好校园安全稳定,用心用情做好学生工作,凝心聚力深化学科建设,对标对表抓好本科教学,强化特色开展科学研究和社会服务,开拓创新谋划招生就业和校友智库建设,统筹推进干部和人事制度改革等。郭旭涛强调,各相关单位要结合学校“十四五”规划和2023年的党政工作要点,踏实认真地推进各项工作,为贯彻落实党的二十大精神开好头,为学校攻坚“十四五”发展目标献计出力、拼搏进取。

杨越冬在主持会议时强调,要深刻领会、准确把握会议精神,做好会议精神的传达部署和工作安排,要聚焦学校改革发展稳定重点工作,进一步统一思想,坚定信心,把做好本单位、本部门的工作与学习贯彻党的二十大精神,与贯彻落实学校“十四五”发展规划结合起来,与学校本年度、本学期的重点工作安排结合起来,坚持不抓不懈疫情防控工作,全面发力,共同营造改革创新的校园氛围,保质保量做好本学期重点工作。

## 立德树人 培根铸魂 校领导讲授新学期“开学第一课”

本报讯(记者 朱洪亮)2月22日、24日,学校党委书记朱勇,校党委副书记、校长郭旭涛分别为数学与信息科技学院、外国语学院广大青年学生讲授新学期“开学第一课”。

朱勇以“信心、信念、信仰”为题,结合新时代青年学生的身心实际和自己的工作经历,就如何加强对新时代广大青年学生信心、信念、信仰教育进行了深刻阐述。讲课中,朱勇由浅入深,语重心长,广征博引,娓娓道来,通过讲述盲人母亲如何克服苦难养育自己的孩子;清末戊戌变法的主要代表人物谭嗣同如何慷慨就义;中国共产主义运动的先驱李大钊为马克思主义在中国广泛传播,创建中国共产党所做出的丰功伟绩,特别是面对绞刑架大义凛然、坚贞不屈,从容就义的伟大壮举;伟大的抗美援朝战争中战斗英雄黄继光如何舍生忘死用自己的身躯堵住敌人的机枪眼,让后续部队成功赢得胜利……等等生动鲜活事例,揭示出信心、信念、信仰的重要力量,从而系统阐述了如何对新时代广大青年学生加强“信心、信念、信仰”等理想信念教育的深刻内涵。

朱勇号召青年学生要有坚定的马克思主义信仰,坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年;激励青年学生要有家国情怀,珍爱青春,牢记“国之大者”,始终将党和国家的奋斗目标作为我们个人矢志奋斗的人生指南,自觉把个人梦融入中国梦、民族梦,把爱国情、报国情融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中。

朱勇希望广大青年学生要多读书,通过读书,升华理想信念,增强奋斗的动力。要有信心、信念、信仰,对自己学习、生活、锻炼要有信心,对将来的美好生活要有信念,对马克思主义要有信仰。要怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

郭旭涛结合党的二十大精神和学校建设发展实际,站在学校发展全局的高度,深入浅出,广征博引,从学习贯彻党的二十大精神,强化思想武装,校准人生方向;参与“三风”建设,激发内生动力,打造核心素质;树立系统安全观,提升

系统防范能力,筑牢发展保障;尽快切换模式,调整身心状态,重回校园生活四个主要方面为数学信院青年学生上了一堂生动的“开学第一课”。

郭旭涛号召广大青年要坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年;牢记“国之大者”,始终将党和国家的奋斗目标作为我们个人矢志奋斗的人生指南,自觉把个人梦融入中国梦、民族梦,把爱国情、报国情融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中,为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

他激励青年学生积极参与“三风”建设,不断改进自己的学风,为班风建设、校风建设做贡献;要充分调个人成长成才的内生动力,积极利用好大学美好时光,努力打造个人核心素质,提高核心竞争力,为经济社会高质量发展贡献自己的力量。

他希望青年学生要树立系统安全观,筑牢发展安全屏障。强调安全是我们个人成长成才的基础与保障,也是国家和社会发展的基石。作为新时代大学生,要不断增强总体国家安全观思维,增强国际视野,提升系统安全意识,珍惜国内和平发展环境,积极维护好国家安全,始终与国家同呼吸、与民族共命运。

他强调,广大青年要尽快调整身心,养成良好作息规律。坚持体育锻炼,增强身体免疫力;管控情绪变化,避免过度反应,以更好的身心状态投入到新学期的学习之中。

最后,郭旭涛勉励青年学生要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,把远大目标变为美好现实,用青春奋力谱写人生的壮丽华章。

在朱勇、郭旭涛的带领下,其他校领导也分别为联系的二级学院青年学生讲授新学期“开学第一课”。

课后,广大青年学子纷纷表示,校领导讲授的开学第一课,内容丰富,生动感人,指导性强,为青年学子明确了奋斗目标,找准了人生方向,升华了理想信念。作为新时代青年,一定不负韶华,肩负重任,时刻牢记党的重托,踔厉奋发,勇毅前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 我校荣获 “全国巾帼建功先进集体”称号

本报讯(通讯员 马彦格)3月1日,全国妇联在北京举行“三八”国际妇女节纪念暨表彰大会。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并为受表彰的先进典型代表颁奖。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席会议并讲话。大会表彰了10名全国三八红旗手标兵、298名全国三八红旗手、199个全国三八红旗集体、996名全国巾帼建功标兵、1992个全国巾帼文明岗、500个全国巾帼建功先进集体,我校荣获“全国巾帼建功先进集体”称号。大会向广大妇女发出“巾帼心向党 奋进新征程”的倡议,激励广大妇女坚定不移听党话、跟党走奋进新征程,豪情满怀、意气奋发投入推进中国式现代化的伟大实践。

## 我校召开博士、教授大会

本报讯(记者 孙艳敏)为扎实推进2023年春季学期教学科研等各项工作,3月9日下午,我校在秦皇岛校区学术交流中心召开博士、教授大会。

校党委书记朱勇强调,这是一次调动和发挥高级知识分子积极性的大会,是一次交流感悟和分享心得的大会,也是一次统一思想、凝心聚力的大会,全校广大知识分子要进一步提振精神、鼓足干劲,坚定信心、团结奋斗,齐心协力加快推进特色鲜明高水平应用型大学建设。

朱勇强调,作为高级知识分子,博士、教授要有问题意识,要善于发现问题、提出问题、解决问题。一是要清楚我们所处的形势背景是什么。从宏观来讲,我们要深刻感悟“我们是谁、我们要往哪里去、我们走到哪儿了、下一步该怎么走、我们面临的环境条件如何”等基本问题;从微观上讲,党的二十大报告提出,要实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑。党中央首次将教育、科技、人才三大战略一体规划,这一新的安排,既坚持了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,又强调了三者之间的有机联系;从微观上讲,就目前学校博士、教授教学科研概况有关数据和社会各类排名数据来看,博士教授要强化自我认知,清醒认识到学校所处的紧迫形势和竞争环境。二是要明白我们的目标任务是什么。建设特色鲜明的高水平应用型大学,要全面加强党的建设,以党的建设统领学校各项事业高质量发展;要紧扣升格大学、集中办学等目标认识,制定切实可行的操作方案,稳步推进、积极运作;要全面深化改革,着力解决影响创新的突出体制机制问题;要提振精神,整顿作风,坚决反对形式主义、官僚主义,聚焦突出问题,大力提倡求真务实、勤政廉政;要管好、用好、服务好人才,加大对知识分子在政治引领、服务社会、创新担当、科学研究等方面的支持力度。

朱勇强调,全校博士、教授要带头弄清楚五个“为什么”。一是为什么要追求卓越。朱勇表示,人有寻求意义的本性,追求生命的意义是一个人最基本的动机;只有不懈追求卓越才能做出更大的贡献;只有不懈追求卓越才能做到不落伍、不被淘汰。二是为什么需要精英。精英和领袖具有较综合的能力,看待事物有着独特的方式方法,博士、教授要当好带头人,积极发挥示范引领和模范带头作用,在全校教师中树立应有的形象和风范。三是为什么要大力推进改革。强调要全面深化改革,坚持以体系化消除碎片化,以程序性消除随意性,以群众评价匡正不良动机,以灵活绩效奖励激励。要坚决鼓舞和激励有利于升格大学的言论和行为,有利于促进团结的言论和行为,有利于提高和促进民生的言论和行为。四是为什么要实事求是。要坚持实事求是和问题导向,实事求是地看待学校的现状,实事求是地看待学校的发展目标,实事求是地看待自己的优点和缺点,实事求是地看待他人的优点和缺点。五是为什么要整顿作风。强调要将作风问题作为内生动力,要团结协作、拒绝平庸、提振精神,做到“三要、三不要”,为学校高质量发展赋能。

朱勇强调,高级知识分子要具备应有的信仰和素养。一要有坚定的政治信仰。广大知识分子要有坚定的马克思主义信仰,具备政治意识、政治方向、政治立场和政治能力,围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,坚持为党育人,为国育才。二要有文化素养。强调知识分子应该具备四个度——态度、高度、限度和温度,要有对人对己不卑不亢的态度,具备俯仰一切和率先履行道德义务情怀的高度,在关注自身做了什么的同时更加注重不做什么的限度,还要具备有知识有文化的温度。三要敢于批判。要有忧患意识,敢于讲真话,既要看到学校在发展过程中取得的成绩,又要正确看待学校面临的困难和不足,提出合理化诉求,提出合理化建议。四要有利他精神。利他精神是设身处地为他人着想,舍得为他人付出,有舍才有得,利他精神是“人人为我,我为人人”的人生美好境界。五要有工匠精神。强调工作中要有真才实学、有精益求精的态度、有甘于寂寞的精神准备。六要有程序意识。程序就是我们做事情的路径、方法和技术手段,程序意识要有严格性、优先性、纪律性、提前性、技术性,强调没有程序便没有公正,没有程序便没有法治,没有程序便没有现代化。七要有平等追求。平等是在人格和法律地位上的平等。博士、教授要增强平等意识,平等对待他人、互相取长补短。八要有底线意识。底线是人的心理和精神所能允许的最低限度,是做事情必须坚持的最低、最基本的界限、标准、原则、要求、规定等,决不能逾越底线。九要有忧患意识。忧患意识是一种危机感、责任感、使命感,这是博士教授应有的意识和素质,要常怀居安思危的忧患、如履薄冰的谨慎,做到忧自己、忧学校,进而忧国忧民,与学校发展同呼吸、共命运,与社会同进步、同发展。十要有慎独意识。慎独是需要一个人持久的自律,有了目标和方向,便要经得起干扰和诱惑,懂得克制,要懂得什么能为,什么不能为。

校党委副书记、校长郭旭涛在主持会议时强调,一要牢固树立终身学习的理念,加强业务知识学习,努力拓宽视野,不断提升业务能力,尤其要注重提高以课堂为中心的教学质量,落实立德树人根本任务,促进学生成长成才,让每个科师人都像爱护自己的眼睛一样爱护科师荣誉。教师自身努力成为业务精湛、学生喜爱的好教师、大先生。二要坚持创新引领,聚焦学校“四个发展”和更名大学实际需要,注重创新引领,提升科技创新能力,建强科研团队,打造我校特色科研品牌。三要扎根大地写文章。面向经济社会发展主战场,围绕区域传统优势产业、战略新兴产业,弘扬“扎根大地、心系三农、苦干实干、无私奉献”的科技特派员精神,认真研究,积极参与,促进产学研深度融合。

郭旭涛强调,博士教授要以此次会议为契机,进一步统一思想、凝心聚力、勇挑重担、迎难而上,以时不我待、奋发有为的责任感和使命感,积极投身教学科研管理创新实践,努力培育新的教研、科研成果,为建设特色鲜明高水平应用型大学而努力奋斗。

博士代表、动物科技学院刘永生研究员,海洋科学研究中心副主任(主持工作)刘志亮研究员,园艺科技学院院长宋士清教授在会上交流发言,分别从自身的科研历程、科研业务的开展,扎根科师的成长发展历程等不同视角、不同经历分享了作为教育科研工作者的切身感悟。

校领导朱勇、郭旭涛、杨越冬、冯瑞银、蒋爱林,以及全校博士和正高级职称人员参加了会议。